

臺中市政府公務出國或赴大陸地區報告提要

類別：其他

出國報告提要名稱：教育部國民及學前教育署108 年度補助高級中等學校 辦理新住民子女國際交流活動(校際互訪活動類)	
含附件： <input type="checkbox"/> 是 <input checked="" type="checkbox"/> 否	
出國計畫主辦機關：臺中市立長億高中 聯絡人：柯金城 電話：04-22704022轉160	
出國人員姓名：柯金城 服務機關：臺中市立長億高中 單位：輔導處 職稱：輔導主任	
出國類別：其他 <input type="checkbox"/> 國際會議 <input type="checkbox"/> 業務接洽 <input type="checkbox"/> 洽展 <input type="checkbox"/> 表演 <input type="checkbox"/> 比賽 <input type="checkbox"/> 擔任裁判 <input type="checkbox"/> 海外檢測 <input checked="" type="checkbox"/> 國際交流	
出國期間：108年10月20日 至108年10月25日	出國地區：越南
報告日期：109年1月21日	
<p>目的：</p> <p>一、配合新南向政策，提昇新住民子女的學生國際競爭力，銜接中小學教育課程，發展具國際觀的學校特色。</p> <p>二、因應全球化發展之趨勢，舉辦國際交流活動，增廣師生見聞，開拓國際視野，體驗多元文化，增進學生未來進入國際社會之競爭力。</p> <p>三、觀摩學習他國學校教育優點，並藉由與國外學校之積極互動。</p> <p>四、教導學生認識並尊重不同族群文化，培養學生宏觀的國際視野。</p> <p>五、激勵學生學習第二外國語(越南語)的興趣，強化國際交流基礎。</p> <p>過程：</p> <p>一、新住民國際交流計畫宣導及報名：</p> <p>(一)新住民子女學生宣導說明：108 年 4 月 13 日(星期五)召開高中學生宣導說明，說明國際交流活動意義、課程及行程規劃。</p> <p>(二)課程及行程說明會：</p> <p>時間：108 年 9 月 9 日(星期一)7：45。 地點：本校視聽教室。</p>	

(三)新住民子女學生家長說明會：108 年 9 月 13 日(星期五晚上)召開

學生家長說明會，報告國際教育意義及本校參訪內容與課程規劃。

(四)報名：於 108 年 9 月 20 日(星期五)前檢具家長同意書，向輔導處

申請參加新住民子女國際交流活動。

(五)越南風土人文文化課程、簡單越語課程及行前說明會：

時間：108 年 10 月 18 日(星期五)12：30-14：00。地點：本校視

聽教室。

二、與當地學校交流活動規劃

(一)參觀學校環境、設施。

(二)認識當地學校歷史、教學與課程特色。

(三)本校報告學校特色課程與願景。

(四)學生互相提問。

(五)互贈紀念品。

(六)洽談未來合作可能性。

心得：

首次舉辦新住民子女國際交流活動，雖然計畫籌募過程並不順暢，但實際參與實質的成果，一切都相當值得。學生在過程當中最大的改變是，他們交到了當地的朋友，並使用英語進行私下個別的交流。在此之前，他們都沒有任何外國朋友，也不太使用英文在日常生活當中。

在出發前，針對越南的風土人文有問題，可以提出。相信團體參訪的教育旅行，是規劃目標目的。透過學校間的交流活動，讓同學對越南高中學生產生了解的好奇，到達當地學校進行交流，就能有更多的話題。行前，開設越南文化課程，請學生練習越南語的基本問候語，也介紹當地歷史地理文化，因此學生就對越南語有基本認識，當然英語更是學生基本應用課程。但要真正開口，用外語跟外國人溝通，是需要有所準備！要認識另一個國家的人，語言是很重要的。藉著言談交流，讓兩國學生彼此間有談笑的話題，更需敞開心胸彼此接納。能參加這次活動是非常值得，讓我更加認識越南的多樣不同面貌的異國文化，希望之後還有機會帶領團隊參訪，發現更多不一樣的風景！

當師生順利抵達越南胡志明市！從台北桃園出發的同時，已有一群人也從越南芹苴市（Can Tho）出發，準備到機場接機。秀鈴同學一出新山機場，舅公、舅舅和阿姨早已在機場等候，家人經5小時的路程，見面相擁的感動已消除彼此舟車勞頓的疲憊。互相交換了禮物，還閒聊了幾句越南語，依依不捨的秀鈴還嚷嚷真想跟家人回越南老家！

而另一位泳淀同學的外婆和阿姨在第一天晚上也從芹苴市 (Can Tho)到飯店和泳淀會面，兩年多未見，需搭車3小時以上，也不畏路途之遙，興高采烈前來。儘管彼此語言不通，透過語音電話，可以和遠在一頭的母親即時翻譯對話，外婆也帶來老家的水果，和團員們分享。透過這次的新住民子女活動交流，讓同學們不僅得以對越南有更多的認識，也讓學生多了和家人的交流，親情流露的言行，到越南第一天，已充分感受到了，讓這次交流活動更加別具意義！

更感謝國教署及教育局的支持，讓我們有機會辦理本次活動，也順利辦理圓滿完成！將每天出發前的提醒及活動後的檢視，有不同的叮嚀與成果！

建議：

1. 計畫公告、送審及核定能提早作業，有利規劃行程時間及招標作業。
2. 除學校交流活動，建議教育局或國教署能洽針對越南教育局處單位辦理交流活動，有利學校辦理交流活動，能夠支援與協助。

